

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszlón, Rákóczy-ut,  
I. tized 289. szám alatt, ahová  
a lapra vonatkozó összes levelek  
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

**BOR JÁNOS.**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
2 pengő 50 fillér. Vidéki elő-  
fizetőknek 3 pengő. Lapzártá  
szombaton délelőtti 9 órakor.

## Hogyan készül a béke?

A figyelmes újságolvasónak épen elég oka van az elgondolkodásra. A külföldi újságok legnagyobb részéből csak úgy csepeg a béke megőrzésének a vágya, ami a felületes szemléletű könnyen abba a hibbe ringatja, hogy a jövőben nem kell tartania az ágyuk bőmbőléséről és a sebesültek jajgatásáról. Ez a szépnék látszó álmom azonban hamarosan eloszlik, ha jobban belenézünk az eseményekbe. A mai békéért azok az országok rajonganak, amelyeknek valóban többet ér a váratlanul elért győzelem nyugodt élvezése, mint a bizonytalan kimenetelű háboru sanyarúságai. Csak természetes, hogy ezek kézzel-lábbal kapaszkodnak a zsákmanya és úgy tüntetik fel a dolgot, hogy a mai helyzet megbolygatásának az egész világ kárát vallaná. Félelmükben és elfogultságukban nem mernek tisztán látni és következetesen gondolkodni, nem akarnak tudomást venni arról, hogy vannak a világháborunak vesztesei is, akik meg épen olyan szívósággal dolgoznak mai nyomoruságuk megszüntetésén, mint ők a megőrzésén. Szerencsére akadt olyan győztes hatalom is, mely szintén az elesettek pártjára állt és ezzel alaposan megzavarta egyes ujdonsült hatalmak álmát. Egy emberi alkotás sem dicsekedhetik azzal, hogy megbírózik az idő mindent felőrő hatalmával és így nyugodt határozottsággal állíthatjuk, hogy a Páris környékén aláírt, ugynevezett békeszerződés betűi is annyira megfakulnak és elhalványodnak, hogy utódaink tudósabbjai még vitatkoznak rajta, mert nem tudják elolvasni, kényszerítő és parancsoló erejük pedig már régen eltűnt.

Öszönösen érzi és tudja az élet változását mindenki, azért tehát csak szemfényvesztés és közönséges csalás az a hiába-való erőlködés, amely megszeretné teremteni — különösen a mai helyzet megrögzítése árán — a föld népeinek örökös nyugalmát és békéjét, mert a huszadik század embere még elképzelné is nehezen tudja. A valóság is azt bizonyítja, hogy a hangos békekövetelések között mindenki készülődik az újabb háborura. Leghangosabb a kisantant és a legtöbb pénzt fordítja hadi célokra. A csehek az apró iskolás gyermekeket is kiképzik katonának, sőt a nőket is kioktatják a háboru segédszolgálatra. A „gyengébb nem” lesz a sebesültvívő, szakács és irnok a legközelebbi háboruban, hogy a férfi foghassa meg a puskát. A sportegyesületeket katonatisztek vezetik és a vezérkar dolgozza ki a testzés gyakorlásának különböző módjait. A felserdült ifjuság kötelező katonai szolgálatának letelte után, továbbra is felügyelet alatt marad. A tűzoltóság, olvasókör, autóegyesület és önképzőkör mind-mind burkolt

katonáskodás, bár a látszatra ügyelnek és tagadják harcias céljukat. Hasonlóan cselekszenek a kisantant másik tagjai is, csak nálunk ragaszkodnak a trianoni pontok szigoru megtartásához.

Aki pedig kételkedik ezek után is és még mindig hisz a békében és egyetértésben, vegye elő az egyes újságok hivatalos és nyilvánosan a képviselőházban tárgyalt, elfogadott költségvetéseit, amelyekből megállapíthatja, hogy a „békés korszakban” a magyarok, németek és bolgárok kivételével mindenütt többet költenek a katonaságra, mint 1914 előtt, sőt egy angol tudós azt állítja, hogy ma többbe kerül a „béke”, mint 1914—1918-ig a háboru. A számok ellenmondást nem tűve beszélnek, de ezeknél is hangosabban kiabálnak a rettegő újságok, melyek azt panaszolják, hogy keveset áldoznak a hadsereg védelmi felszerelésének tökéletesítésére. Mert a győztesek csak a védekezésre gondolnak, őrzik a koncot a jogos tulajdonos bosszujától.

Érdekes adatok találhatók az angol és amerikai újságokban is. A hadvezetőség ott nyíltan dolgozik. A fiúk és leányok katonai gyakorlótereken tökéletesítik magukat a céllovásban, de ezzel még nem elégszenek meg, hanem harcszerű gyakorlatokat is végeznek a katonákkal közösen. Nemcsak hosszú beszámoló cikkek, hanem sorozatos fényképek is igazolják az „állandó békére való készüldésnek” ezt a módját. Mégis akad elég olyan, magát komoly gondolkodónak valló ember, aki nem veszi észre ezeket a titkolt és nyílt jelenségeket, hanem makacsul hirdeti lépten-nyomon megcáfolt rögeszméjét a békéről.

Bizony már magunk sem tudjuk bosszankodjunk, vagy nevéssünk-e a Népszövetségnek gunyolt nemzetközi gyülekezet handabandázásain, amikor álszenteskedő szemforgatással magasztalják és ajánlgatják a nyugalmat és békét a legyőzötteknek, maguk meg minden fillérjüket arra költik, hogy eredményesebben és véresebben tudjanak háboruszkodni.

**Eladó házasudvar.** A Kossuth-utca 394. számú ház, melyben egy fűszerüzlet, továbbá két szoba, két konyha és nagy kert van, szabad kézből eladó. Értekezni lehet: ugyanott a tulajdonossal.

**Eladó házasudvar.** I. tized Kossuth-utca 240. számú házasudvar, melyben van 4 szoba, konyha, kamara, mellékhelyiségek és istálló szabad kézből eladó. Értekezni: a tulajdonossal, a helyszínen.

## Országos kiállítás Orosházán.

Az országos jellegű orosházi mezőgazdasági, ipari és kertészeti kiállítás és vásár legmagasabb védnökségét a kiállítás nivójára és nagyméreteire való tekintettel Horthy Miklós kormányzó őfőméltósága elvállalta. Fővédnökök: Bud János, Gömbös Gyula és Mayer János miniszterek.

A kiállítás egy közös nyolcholdas zárt területen augusztus 14—21-ig lesz nyitva. Az állatkiállítás és tenyészállatvásár azonban csak 14—17-ig bezárólag tart. A kiállítás területén több mint 400 méter hosszú istálló, baromfi, nyul, seriésól, nagy terménypavillon, két hatalmas 61 x 14 és 45 x 14 méter méretű iparcarnok, a békésmegyei katonazenekar számára zenepavillon, vendéglő iroda és sok egyéb kisebb-nagyobb pavillon épült.

A bírálóbizottság elnöke: Piósz Béla államtitkár, a szarvasmarha bírálóbizottság elnöke: Békessy Jenő miniszteri tanácsos, a sertésbíráló bizottság elnöke pedig Dörner Béla főgazgató, a földmivelésügyi minisztérium illetékes osztályainak vezetői lesznek. Az ünnepélyes megnyitás napja augusztus 14-ike, a déli órákban. A kiállítás tartama alatt, augusztus 15-én a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Vay László báró, Biharvármegye főispánjának elnöklésével nagygyűlést rendez, augusztus 17-én pedig a múlt évi IV. iparoskongresszus határozata folytán az IPOSZ rendezésében országos iparoskongresszust tartanak.

A kiállítók 50%-os vasuti szállítási és utazási, a látogatók szintén 50%-os utazási kedvezményt élveznek. A vendégek egyrésze az Orosházától négy kilométerre lévő Gyopáros gyógyfürdőn helyezhető el, ahová tízperces menetidejű motorjáratok sűrűn közlekednek. A kiállításnak ugy a megnyitás, mint a nagygyűlés és iparoskongresszus alkalmával magas vendégei lesznek. A magyar sajtó részére a kiállítás vezetősége sajtóbemutatót rendez és a kiküldötteket Gyopáros gyógyfürdőn vendéglő látja.

## Az Alföld fásítása.

A földmivelésügyi kormány igyekszik az Alföld befásítását lehetőleg gyors ütemben végrehajtani. Ingyen facsemetével, továbbá 50—50 pengő kamatmentes állami kölcsönnel teszi lehetővé az alföldi erdők telepítését és kopár, vízmosásos területek beerdősítését.

A földmivelésügyi miniszter most közzétett rendeletében, illetve felhívásában közli, hogy az Alföldön telepítendő erdők és gazdasági fásítások létesítését, továbbá a kopár és vízmosásos területek beerdősítését gyorsabb ütemben szándékozik megvalósítani, ezért a törvényben foglalt kedvezményeken

**Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel**  
**Halász Nándor ékszerész üzletét**  
a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában  
ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

felül a legmesszebbmenő állami támogatást nyújtja a rendelkezésre álló hittel mérten. A miniszter a szükséges csemetéket az államerdészeti csemetekertben, kiszedve, teljesen díjmentesen bocsátja a birtokosok rendelkezésére. Egyben utasította a miniszter az az erdészeti szakközökeket, hogy keressék fel a beerdősítésre és fásításra alkalmas területekkel rendelkező birtokosokat, adják meg nekik a szakszerű felvilágosításokat és szükség esetén, a birtokos kérésére, az ültetési munkálatokat is díjtalanul végezzék el.

A Nagy-Alföldet magában foglaló törvényhatóságokban, Békés, Hajdu, Jász-Nagykun-Szolnok és Szabolcs vármegyékben, valamint Arad, Csanád, Bács-Bodrog, Bereg, Bihar, Borsod, Csongrád, Heves, Pest, Szatmár, Torontál, Ung és Zemplén vármegyéknek a Nagy-Alföldhöz tartozó síkvidéki részein nagyobb gazdasági fásításokat, hosszú és széles szélfagó pástákat létesítő és kiterjedt erdőt telepítő birtokosoknak nemcsak ingyen csemetéket ad a miniszter, hanem kat. holdanként 50 pengőig terjedő kamatmentes állami kölcsönt is nyújt. Ugyanezt a kedvezményt megkaphatják a kopár és vízmosásos területek mielőbbi beerdősítésére és megkötésére törekvő birtokosok is. A kamatmentes kölcsön tartama husz év.

## H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál, délután Fehér János segédlelkész végzi az istentiszteletet.

— Dr. Márton Gábor polgármester a hét második felében különféle sürgősebb természetű városi ügyek megszüntetése céljából a székesfővárosban tartózkodott.

— Hajduszoboszló megyei város képviselőtestülete aug. 12-én délelőtt dr. Márton Gábor polgármester elnöklété alatt ülést tart. A közgyűlés legfőbb tárgya a belső legelőbirtokosság kezessége mellett felveendő városi kölcsön ügyében való döntés.

— A református presbitérium aug. 10-én délelőtt 10 órakor Demjén Ferenc lelkész és dr. Márton Gábor főgondnok elnöklété alatt ülést tart. Legfőbb tárgya a gyűlésnek a földhaszonbérletek ügye és az adóvégrehajtói állás betöltése.

— Hajdúvármegye kisközséggyűlése aug. 14-én Debrecenben tartja rendes ülését dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklété alatt.

— Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklété alatt aug. 11-én ülést tart.

— A belsőközirtokosság tudvalevőleg egymillió 300 ezer pengő erejéig kezességi szavatosságot vállalt a város függő kölcsöneinek rendezése érdekében. Mayer földművelésügyi miniszter a kölcsön ügyében hozott közirtokossági határozatot megerősítette azzal a feltétellel, hogy a kölcsön kamatköltségeit minden évben bele kell venni a város költségvetésébe. A város mini értesülünk a 4000 hold birtokra 400 ezer pengő kölcsönt fog kapni a Pesti Hazai Első Takarékpénztártól, mely a kölcsönt teljes összegében 10-65% mellett fogja folyósítani.

— Áron Lajos, a Gazdasági Bank Részvénytársaság vezérigazgatója szabadságra ment. Tavolléte alatt dr. Grósz József ügyvéd, igazgatósági tag helyettesíti.

— A hajduszoboszlói II. sz. mélyfurás 2032 m. mélységben egyelőre véget ért. Most az ugynevezett kanalizációs munkálat folyik a nyert víz vegyi tartalmának megállapítására.

— Zilahy Lajos lett annak a színházterületnek új színházi igazgatója, amelyhez Hajduszoboszló megyei város is tartozik.

— Esküvő. Fábrián Gyula hódmezővásárhelyi ref. főgimnáziumi zenetanárnak aug. 5-én volt az esküvője Demjén Ferenc ref. lelkészünk leányával Demjén Erzsébet ref. tanítónővel. A templomban, ahol díszes és előkelő közönség jelent meg Barabás Samu kabai ref. lelkész, országgyűlési képviselő intézett az ifjú párhoz gondolatokban gazdag, szívből fakadó szép beszédet, Isten áldását kérve rájuk. A legszűkebb családi körben lefolyt esküvő alkalmával házassági tanuk voltak Kövessy Lajos ny. államvasuti főellenőr és ifju Demjén Ferenc. Az ifjú pár még aznap Hódmezővásárhelyre utazott.

— Nyugalomba vonult igazgató-tanító. Mayer Kálmán hajduszoboszlói róm. kath. igazgató, kántor-tanító nyugalomba vonulás iránti kérvényét illetékes helyen beadta.

— A köztisztviselők újabb nyugdíjtervezetét, amelyben a szolgálati idő lényegesen felemelték, a képviselőház őszi ülésén terjeszti elő dr. Wekerle Sándor pénzügyminiszter.

— Ismét pervesztes lett a város. Szabó Gábor hajduszoboszlói lakos 16 évig szolgált egyfolytában a várost, mint megbízott, majd kicsökkentették s minden végkielégítés nélkül elbocsátották. Hajdúvár megye törvényhatósága megállapította a Szabó Gábor nyugdíj, illetve végkielégítési jogigényét. E határozatot azonban a képviselőtestület megfellebbezte a kir. közigazgatási bírósághoz. Most jött le az ítélet, mely Szabó Gábornak, illetve a vármegyének adott igazat. Most már nincs egyéb hátra, mint Szabó Gábor törvényes igényét kielégíteni.

— A debreceni református lelkész választás aug. 11-én fog véghemenni. Az egyházmegye a választás elnökéül Barabás Samu ref. lelkész, országgyűlési képviselőt küldötte ki. Sok pályázó van, akik közül Molnár Zoltán hajdúhadházi lelkész jelöltsége és megválaszthatási lehetősége áll előtérben. Ha első napon nem kapna egyik jelölt sem többséget, a választás másnap folyik tovább.

— Hajduszoboszló megyei város testnevelési bizottságába dr. Hadházy Zsigmond főispán, Azien Emil esperes-plébános, Böllöni Balázs birtokos és Muhi Dániel ipartestületi elnököt nevezte ki.

— Elhunyt vitéz. Vitéz M. Kovács Mihály kisbirtokos, levente-oktató aug. 6-án este 39 éves korában hat havi súlyosabb természetű betegség után meghalt. A megboldogult odaadó szorgalmával, józan, okos, katonás magatartásával, szerénységével tünt ki. Temetése nagy részvét mellett ment végbe. A ref. templomban Bétky Lajos lelkész tartott felette megható gyászbeszédet. Vitézi rendtársai, levente-oktató bajtársai valamennyien résztvettek a gyászszertartáson. Özvegye és hat gyermeke gyászolja a jobbsorsraérde mes családapát.

— Halálozás. Afonyi Lajosné született Pozsár Erzsébet urnó hajduszoboszlói lakos, vasuti tisztviselő nyugdíjas özvegye, 59 éves korában Debrecenben meghalt. Temetése ugyanott aug. 6-án ment végbe. Afonyi Zoltán gazdasági főhadnagy az elhunyt urnóben édesanyját gyászolja.

**Kiadó házassodvar.** I. tized Művész-utca 42. számú modern urilakás udvarral és mellékhelyiségekkel együtt november 1-ére kiadó. Értekezni lehet: Zubó László tulajdonossal.

**A Gátoldalon** a Békás-féle „Ujvilág” épülete 500 négyszögöl kerttel; 4 szoba és melléképületből áll, szabadkézből, örökáron, jutányosan eladó. Esetleg haszonbérbe is kiadó. Értekezni lehet: Schwarcz Ignáciú ajdonossal, H-szoboszlón.

— A gyermekek a szülők szemérfényei s azokért élnek és azoknak élnek. Kell tehát, hogy ezen nem mindennapi szórakozást megadják gyermekeiknek a szülők és a szerdán, augusztus 13-án, délután fél 6 órakor rendezendő kitűnő tartalmu gyermekelőadásra elvigyék őket a Turulmozgóba. A nagyszerű és ritka gyermekelőadásra bemutatóra kerül „Séta a budapesti állatkertben”, tanulságos és mulatságos film, továbbá „Mese az alhercegről” című világhírű Hauff-mese. Mindkét darab oly tökéletes munka, hogy azt felnőttek is élvezhetik. Az előadás beledíjjai leszállítottak, hogy az előadást bárki megtekinthesse. Az igazán olcsó helyárak a következők: 80, 60, 50, 30 és 20 fillér.

— A hajduszoboszlói állami polgári fiu- és leányiskola 1929—1930. tanévi értesítőjét a napokban bocsátotta közre Szécsy Miklós igazgató, szakfelügyelő, a polgári iskolai tanügynek eme elismert szak tekintélye. A régi, kiváló intézet élen 32 év óta áll Szécsy Miklós igazgató, aki az iskola multjáról közli, hogy több mint másfélszáz esztendőig a debreceni kollegium partikulájához tartozó gimnázium, 1876. évtől 1886-ig polgári iskolával kapcsolatos négy osztályu gimnázium, 1898 óta állami kezelésbe vett polgári fiúiskola, 1922. évben csatlakozott hozzá a leányiskolai tagozat. A latin nyelv tanítása nem járt kelő sikerrel, mert az önként vállalkozó tanulók száma mindössze 11 volt. Szécsy igazgató ez okból előterjesztést tett a közoktatásügyi miniszterhez, hogy a tanítási idő s a tantárgyak hevesebb beosztása érdekében vagy szüntesse be a latin tanítását, vagy rendezjen ide még egy rendes tanárt szolgálattételre. Az intézetnek a mult tanévben az igazgatón kívül 8 rendes, 1 megbízott, 1 segédtanára 3 hitoktató lelkésze volt. Beiratkozott a fiúiskolai tagozatba 113, a leányiskolai tagozatba 82, magántanulónak 25 fiu- és 5 leányösvendék, ugyanolyan a növendékek összes száma 227-re ugrott. Olyan létszám ez, mely az iskola létjogosultságát vitán felülivé emeli. Az iskola értesítője részletesen beszámol az intézet mult évi történetéről, a tanulmányi ügyekről, az iskolai önképző és sportkör, valamint az ifjúsági Vöröskereszt-egyesület működéséről, a megtartott szülői értekezletekről, a tanulmányi kirándulásokról s a Bethlen Gábor ünnepélyről, melyen Szécsy Miklós igazgató, szakfelügyelő tartott magasszintu, nagyhatalás, gyönyörűséges megnyitó beszédet. A jó előmenetelű szegénysorsu tanulók közül többen ösztöndíjat, könyv- és pénzzutalmat kaptak. Jeles osztályzattal végeztek az I-ső osztályban: Pece János, M. Tóth István, Dióssy Klára; a II. osztályban: Cseke Ilona, Gönczy Ilona, Györi Ilona, Hódos Erzsébet, Porcsin Róza, Szűcs Magdolna; a III. osztályban: Czeglédy Ilona, Fazekas Erzsébet, Magyar Margit, Szeremley Gabriella, Szűcs Ida; a IV. osztályban: Sándor Gábor, Sárly Béla, Gyárfás Éva, Huszthy Ilona, Kelemen Jolán. A jövő évi pótbemutatóra és tankönyvhasználatra vonatkozó tudnivalókkal végződik az értesítő, amelyből azt is megtudjuk, hogy az iskola illusztris igazgatója Szécsy Miklós negyven év óta tanára az intézetnek, melyet féltő gondjai, szíve lelkesedésével, kiváló szaktudással, általános elismerés közepette vezet a magyar kultúra dicsőségére.

— Anyakönyvi hírek. Házasság kihirdetés: Szabó Lajos—Farkas Julianna. Házasságot kötöttek: Fábrián Gyula—Demjén Erzsébet, Deák Ferenc—Török Amália. Halálozások: B. Tóth Imre utónevét nem kapott leánya 1 napos, Dr. Pap Antal utónevét nem kapott leánya 1 napos, Tóth Lajos 1 hónapos, Székely Ferenc 1 hónapos, Madai Amália 3 hónapos, vitéz M. Kovács Mihály 39 éves. Született: 3 fiu és 5 leány.

— Gáz... furásnál. A karcagi másod... a furó a nyolc... a gáz és mel... 24 óra alatt... pedig percen... jelentősnek... ség felszök... keiltett. A viz... második kut... ban szerencs... kut vize. Töb... gázát és viz... hogy ezen ere... hanem tovább...

— Jön: a magyar hang... alkotása, a ma... ségének fellé... a beszélő, éne... pest! A Tur... áldozatot meg... és minden igé... son városunk... kedden reggel...

— A deb... mából a vidék... szükségletét H... régi jó... üzletében szö... cégnél a legzo...

— Árked... kölcsön teny... János földmiv... vármegyét, ho... városok és kö... ményvel vásá... állatokat, de... biztosításnál... lékos engedm... a vételárát két... illetőleg az ös... képpen kiutáni... ugyancsak kam... városok garanci... ha tenyészállat... Feltételül csak... az állatoktól r... Árkedvezményt... magánosok is... vásáron is veh... tenyészállatokat... amennyiben hi... nappal a vásár... a gazdasági fel... esetben intézké...

— A csep... boletta. A csep... a gabonáért, me... nem kell boletta... termelőnek a sz... az arató- vagy... boletttal átvett... fizetett részüke... „nem kell gabon... átruházásához, a... teljesítmény fejé... gazdasága részé... katejesítményt”. egyebek közt a... ciós iparosok, Eszerint a csep... nélküli búzát ug... melő, vagyis a... szelvényt, amely... válthat.

— Fazaka... tanár, szemész... orvos, Debrecen... 34 sz. alatt ren... tegeknek délután...

— A kisp... elengedése. A... segéd nélkül do... rendelete értelme... ségre igényt biz... miadóhivatalnál... és az adómentes... tésnek megtörté... legfeljebb egy... doigozó iparosok... lapított keretek... stb) az adóment... en ké... mert a kedvezme... megadott engedé...

**Váltókölcsönöket és hosszulejratu törlesztéses kölcsönöket legelőnyösebben bonyolít le a Gazdasági Bank Részvénytárs. Hajduszoboszlón.**

**Református lelkész-beiktatás Mikepércsen.** A mikepércsi ref. egyházközség vasárnap iktatta be új lelképásztorát. Solymosi József volt berettyóújfalui vallás-tanárt a pályaudvaron a megérkezésénél a lakosság élén vitéz Nagy József községi főjegyző, a református egyházközség nevében Szakáts Andor igazgató-tanító üdvözölte az új lelkészt. A paróchián pedig Szabó Ferenc, a legöregebb presbiter üdvözölte Solymosit. A templomi istentiszteleten F. Varga Lajos, a debreceni református egyházmegye esperese mondott meghatározó beiktató beszédet, majd bibliát nyújtott át az új lelkésznek, aki magasszárnyalású prédikációt tartott.

**Magyarországon is kapható Norgiss** arckrém bőrfíjtó találmány, a bőr előregedést megállítja és az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a törvény és a végrehajtási utasítás sok tekintetben hiányos, mert természetesen nem vehette figyelembe azt a sok eshetőséget, amit a paragrafusok nyitva hagytak. Így például erős ellenét merült fel a földbérlet és a bérbeadók között. Vannak szerződések, amelyek úgy szólnak, hogy a bérbevevő egy meghatározott buzakvantumnak megfelelő bért fizet. A bérletnek most az az álláspontja a végrehajtási utasítás szerint, hogy a buza árának a gabonajegy nélkül számított ellenértékét fizeti a bérbeadónak; az utóbbi azonban arra az álláspontra helyezkedik, hogy a gabona árának benne van a boletta ára is és ezért e két tényező által adott buzaárat követeli. Számos ilyen ellentét van és ezekre vonatkozólag a kormány a napokban pórtrendeletet fog kiadni, amelynek adatait most gyűjtik össze.

**Készül a boletta-pórtrendelet.** A gabonátörvény végrehajtási utasításának középtétele óta az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a törvény és a végrehajtási utasítás sok tekintetben hiányos, mert természetesen nem vehette figyelembe azt a sok eshetőséget, amit a paragrafusok nyitva hagytak. Így például erős ellenét merült fel a földbérlet és a bérbeadók között. Vannak szerződések, amelyek úgy szólnak, hogy a bérbevevő egy meghatározott buzakvantumnak megfelelő bért fizet. A bérletnek most az az álláspontja a végrehajtási utasítás szerint, hogy a buza árának a gabonajegy nélkül számított ellenértékét fizeti a bérbeadónak; az utóbbi azonban arra az álláspontra helyezkedik, hogy a gabona árának benne van a boletta ára is és ezért e két tényező által adott buzaárat követeli. Számos ilyen ellentét van és ezekre vonatkozólag a kormány a napokban pórtrendeletet fog kiadni, amelynek adatait most gyűjtik össze.

**A jövő évben részesülnek adó-elengedésben a boletta-törvényben említett törpebirtokosok.** A boletta-törvény egyik paragrafusa a néhány holdas kisgazdák földadójáról külön intézkedik. Ennek az intézkedésnek lényege az, hogy mindazoknak a kisgazdáknak a bolettaalapbóli térték meg a földadóját, akinél az adóalap a kataszteri tiszta jövedelem 50 aranykoronája, illetve 58 pengő után számítódik és a földadójuk nem haladja meg a 11 pengő 60 fillért. Akire tehát 11 pengő 60 filléren aluli földadót róttak ki egy évre, azok földadót ezentul nem fizetnek. Igen sok gazdálkodó abban a téves hitben volt, hogy a legkisebb földadót már ebben az esztendőben sem kell fizetni, mert a bolettatörvény értelmében már az ideai földadójukat is a bolettaalappal fizetik meg. Ez a felfogás teljesen téves, mert a helyzet egészen más. A kapott felvilágosítás szerint csak a jövő esztendőben írják le az adót. Az év vége felé megkezdik a legkisebb földadót fizető gazdák összeírását, az összeírási munkálatokkal csak január hónapban készülnek el. Az összeírást beküldik a kir. adóhivatalhoz, amely átvizsgálja, azután be-terjeszti a pénzügyigazgatóságához, amely hivatalból intézi el a 11 pengő 60 filléren alul levő földadók leírását. Az adóleírásról annak idején valamennyi gazda értesítést kap.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejthetetlen jó férjem, illetve édesapánk temetésén megjelenni szívesek voltak, ezek között a viteli rend tagjainak és a levételektató tesületnek a nyilvánított bajársi részvételt hálás köszönetet mondunk Özv. vitéz M. Kovács Mihályné és gyermekei.

**Hirdetők figyelmébe!** Hirdetéseket Körner Béla Örökselel könyvnyomdájában Kovács Kálmán nyomdai üzemvezető is felvesz tarifája szerint.



**Áthelyezés** Vitéz Tóth Lajos m. kir. államrendőrségi detektívét a belügy-miniszter somoskőújfalui határszéli kir. rendőrséghez előbbi minőségében áthelyezte. Vitéz Tóth Lajos 10 évig állott a hajdusoboszlói államrendőrség szolgálatában.

**A helybeli földhaszonbérbeadók** nagy értekezletet tartottak aug. 3-án délelőtti 10 órakor a Gazdakörben, amelynek összes helyiségei szüntelenül megteltek érdekeltek birtokosokkal. Az értekezletet Borbély Gábor gazdaköri és közbirtokossági elnök vezette. Előadta az összejövétel célját, amely nem más, mint a gazdasági romlás szélén álló haszonbérbeadó gazdaközönségét törőként igazságtalan eljárás orvoslása. A közterhek súlya alatt roskadozó haszonbérbeadó birtokosok a törvény, illetve végrehajtási utasítás azon sérelmes intézkedését kérik sürgősen megváltoztatni, amely a bérlettel szemben őket boletta vásárlásra utasítja. Ez az intézkedés romlásba dönti a földtulajdonosokat. A benyújtott határozati javaslat többek hozzá szólása után Körner Géza ny. r. főtanácsos ama pótlásával fogadták el, hogy a kormány figyelembe az adózási terepen mutatkozó igazságtalanságokra is rámutat. Ugyanis az összes adók annakidején a 28 pengős buzaárhoz arányosítva nyertek megállapítást, most pedig 16-17 pengős buzaárak mellett ennek ilyen méreteken nincs fedezeti alapja.

**Tüzeset.** Aug. 6-án az éjjeli órákban V. Magyar Mihály III. tizedbeli lakos istállója eddig még ismeretlen okból kigyuladt. A tűz átharapozott a szomszédháztulajdonos óljára is. A tűzoltóság csakhamar a helyszínen termelt a tűz továbbterjedését megakadályozta. A kár számottevő.

**A kabai „MOVE” sportegyesület** ma délután fél 5 órai kezdettel a nagyrabéi S. C. és a „MOVE” kabai football-csapata között football-mérkőzést tart. Utána este fél 8 órai kezdettel a Somogyi-vendéglő nagytermében sportfelszerelése javára táncmulatságot rendez. A táncmulatságra belépőjegy személyenként: 1 pengő, mely jegy a football-mérkőzésre is érvényes.

**Értesítés!**

A „SELEKTOR” gabonatisztító gép működését augusztus hó 4-én megkezdte. Mindennemű terményt tisztításra elfogad és bővebb felvilágosítást nyújt:

**Kiss Károly** tulajdonos III. tized Nádudvari-ut 24 sz. alatt.

**Két üzlethelyiség** a Körner-féle piaci házban, melyekhez kívánságra külön utcai bejárat készíttetik, kiadó. Értekezni a Gazdasági Banknál

**Eladó házasudvar.** A Rákóczy-ut 50. szám a. házasudvar eladó. Ugyanott egy jókarban levő 17 soros vetőgép eladó. Értekezni lehet: Császy Károly tulajdonossal, a helyszínen.

**Nemesített vetőmag kiosztás.** A földművelésügyi miniszter legutóbbi felhívásában figyelemzeti a gazdákat arra, hogy a nemesített vetőmagok használatánál arra is tekintettel kell lenni, hogy az illető vidéken milyenek a természeti viszonyok, éghajlat, stb., továbbá milyenek a termelési körülmények, talaj elővetemény, trágyázás stb., mindennek a számításba vételével kell kiválasztani a megfelelő buzafajtákat. A földművelési miniszter az ideai nemesített vetőmag kiosztást újból a mezőgazdasági kamarára bízta. A kiosztás ősszel lesz. A gazdák az eredeti nemesített buzavetőmagot a vetőmag alapárának és a gabonajegy értékének megfelelő összegért kapják. A vetőmagnemesítési felárat és a vasúti szállítási költséget is a földművelésügyi minisztérium vállalja magára. A zsákok árát a gazdáknak kell fizetni. A kedvezményes vetőmagban elsősorban a 100 holdon aluli birtokosok részesülnek. A termelési tapasztalatokat közölni kell a földművelési minisztériummal.

**A bolettatörvény és szabályrendeleteinek magyarázata.** Tekintettel arra a számos pro és kontra véleményre és arra a hatalmas érdeklődésre, amely a bolettatörvénnyel kapcsolatban a magyar társadalomban megnyilvánult, szükségessé vált, hogy a törvény arra hivatottak által minden oldalról megvilágítva és részletes magyarázatokkal ellátva álljon a nagyközönség rendelkezésére. E célból dr. Zeőke Antal, dr. Cászárdy Elemér országgyűlési képviselők és sokorópátkai Szabó István ny. földművelésügyi miniszter, országgyűlési képviselő elhatározták, hogy szerkesztésükben kiadják a „Bolettatörvény és szabályrendeleteinek magyarázata” című könyvet. A könyv nemcsak a szakemberek számára lesz hasznos és szinte nélkülözhetetlen hanem a magyar társadalom minden egyes tagjának, akit a törvény valamiképpen érint. A közhasznú és nagy érdeklődésre számotartó könyvet a szerkesztőbizottság megbízásából utr dr. Molnár Péter ügyvéd és viski Hanka Zsolt állította össze. Megrendelhető dr. Molnár Péter ügyvédnél; Budapest, VIII., Sálétrom-utca 8.

**Az Egyesült Északamerikai Államokban** pár hét alatt ezer millió dollár kárt okozott a rendkívüli forróság és ikkasztó szárazság, amely nálunk is tönkretett mindent.

**A buza- és lisztárak a héten** 75 fillér—1 P 45 fillér emelkedést mutattak.

**Kiadó** Kossuth-utca 236. szám alatt, közvetlen a főter közelében két üzlethelyiség raktárral és ugyanott két rendbeli lakás külön bejáratú. Értekezni lehet: Kürthi Imre tulajdonossal a helyszínen.

**Eladó ház.** Bocskay-utca 281. szám a. ház eladó. Értekezni: Özv. Alexy Sándornénál.



**sütőporból készült sütelemek.** Kérje minden fűszerkereskedésben a most megjelent 148 receptet tartalmazó, színes képekkel illusztrált Dr. OETKER-féle RECEPTKÖNYVET. Ára: 30 fillér. Ha a fűszeresnél nincs, forduljon közvetlen hozzánk: dr. Oetker A. gyárhoz, Budapest, VIII., Conti-u. 25.

**Sérvben szenvedők**  
munkabírását, rugalmasságát visszaállítják s sérvfejlődését megakadályozzák, még a legsúlyosabb esetekben is, világhírű szab francia rugónélküli sérvkötőink.

**Salvator Kötszergyár Rt.**  
Budapest, VI., Nagymező-utca 6. szám.  
(Teréz templommal szemben).

**Gummiharisnyák, haskötők,  
ludtalpbetétek, fürdőcikkek.**  
Szakszerű kiszolgálás. Kérje az 50. számú díjmentes árjegyzéket. Használja ki a Szent István-heti kedvezményeket.

2042—1930. vht. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti központi kir. járásbírósnak 1930. évi 122134. sz. végzése következtében dr. Grósz József ügyvéd által képviselt Hutter József szappangyára javára 173 P 15 fillér s jár. erejéig 1930. évi július hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1025 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: illatszertári áruk és bolti berendezések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. járásbírósnak 1930. évi Pk. 3812. számú végzése folytán hátr. tökekövetelés, ennek 1930. évi április hó 19. napjától járó 11% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig bírósággal már megállapított költségek erejéig Hajduszoboszlón, végr. szenv. üzletében leendő megtartására 1930. évi augusztus hó 12. napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Hajduszoboszló, 1930. évi aug. hó 6. napján.

**Páll Ferenc**  
kir. bir. végrehajtó.

**Eladó házassudvar.** III. t. 143. sz. a. lakóház és kert szabadkézből eladó. Értekezni lehet: R. Tóth Jánosnál, VII. t. Rákóczy-utca 2. sz. alatt.

**A Körner-féle** Vasut-utcai nagyobbik házban két rendbeli lakás azonnalra bére kiadó. Értekezni lehet a Gazdasági Bank igazgatóságánál.

**Egyetlen titkár,  
főügynök,  
kárbecslő,  
helyi képviselő**

sem dolgozhat a

**Magyar Biztosítási Évkönyv**  
nélkül, mert nélkülözhetetlen vezérkönyve

**Magyar Biztosítási Évkönyv**

amely a biztosítással kapcsolatos minden gyakorlati kérdésben felvilágosítást, útmutatást, ismertetést és tanácsot ad. Tartalmazza: az összes biztosítási törvényeket, rendeleteket, valorizációra vonatkozó tudnivalókat, a bírói joggyakorlatot, legújabb ítéleteket, a felsőbb bíróságok határozatait, valamint az adóügyek ismertetését. Ezenkívül a Magyarországon, Ausztriában, Romániában és Csehszlovákiában működő összes biztosítóintézetek üzletereedményét, bevételeit, kiadásait, mérlegismertetését, vagyonkimutatását és személyi adatait. Ismerteti a legújabb biztosítás-statisztikai adatok mellett kiváló szaktekintélyek tollából a magyar biztosítási piac legidősebb és legerősebb kérdéseit. Közöl kimerítő értekezéseket és szakcikkeket. A komoly disszel ellátott 500 oldalas munka a „Biztosítási és Közgazdasági Lapok” olvasóinak 10 pengő, másoknak 12 pengő.

Rendelje meg a  
**BIZTOSÍTÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAPOK**  
kiadóhivatalában,  
Budapest, VI., Vörösmarty-utca 43. sz.

**Norvégjégszosz**

Hajduszoboszlón is kapható

**Wetzler Sándor**

„Livia” illatszertárában.

Mindenkinek nélkülözhetetlen.  
Kérjen azonnal ismertetőt.A püspökladányi kir. járásbírósnak,  
mint telekkönyvi hatóságtól.

2643—1930 tk. szám.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Szifárd Béla budapesti (VI., Nagymező-utca 25.) cég végrehajtónak Mandel Lajos tetéltleni lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-c. 144. 146. és 147. §§. értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 330 P 72 fillér tökekövetelés, ennek 1929. évi november hó 30. napjától járó 8% kamata 58 P 60 fillér eddig megállapított 25 pengő költség, valamint a csatlakozottaknak kimondott Dr. Ungár Ferenc debreceni ügyvéd C. 10. alatti 203 P, Cordatis Magyar Gumiabroncs Rt. budapesti bej. cég C. 12. alatti 1104 pengő 54 fillér tökekövetelése és járuléka behajtása végett,

a püspökladányi kir. járásbírósnak területén levő, Tetéltlen községben fekvő s a tetéltleni 1006. sz. betétben A. I. 1—2. sor. 108. hrsz. ház 51. sz. a. a Beltelekben 363 négyszögöl, 109. hrsz. szántó ugyanott 718 négyszögöl területű telekkönyvileg egy jószágtesztet képező ingatlanból B. I. szerint Mandel Lajos (nős Mautlinger Irénne) nevén álló felerész illetőségre 3000 P kikiáltási ár megállapítása mellett.

Az árverést 1930. évi augusztus hó 25. napján délelőtt 11 órakor Tetéltlen község-házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 20 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Püspökladány, 1930. évi május hó 3. napján.

Nagy János sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl:  
**Ferenc, irodastiszt.**

10137—1930.

**Hirdetmény.**

A Földmivvelésügyi Minisztérium megbízásából a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az idén is nemesített buza vetőmagokkal látja el kedvezményes áron a gazdaközöniséget. A vetőmag nemesítő félárát és vasúti szállítás költségét a Földmivvelésügyi Minisztérium viseli, a gazdák pedig a vetőmag alapárát a gabonajegy értékének megfelelő összegét és a szállításhoz szükséges zsák árát fizetik.

A kedvezményes nemesített vetőmagra igényt tartó gazdák legkésőbb f. hó 13-ig jelentsek be igényeiket dr. Pénztáros Imre tanácsnoknál, ahol a bővebb felvilágosítást is megkaphatják.

Hajduszoboszló, 1930. augusztus 4

**Dr. Márton Gábor** polgármester.

**A Szilas-dűllőben** 9 hold föld, a Kornyón 8 hold föld örökáron szabad kézből eladó. Felvilágosítást nyújt Dr. Grósz József és Dr. Grósz Gyula ügyvédek irodája.

**Riadó lakás.** A Bocskay-utcán, a postahivattal szemben levő házban csinos lakás kiadó. Értekezni lehet: Oborzil Gyula állatorvossal.

**A cserépkályha olcsó fűtőtest,**kevés fűtőanyaggal tartós,  
sok és kellemes meleget ad.**Cserépkályhák nagy választékban**vannak raktáron minden szín  
és nagyságban, ugyancsak  
porcellán takaréktűzhelyek.Elvállalom cserépkályhák átrakását és tisztítását  
jutányos áron helyben és vidéken.**KRISCH KÁROLY** kályhás-mester, Debrecen,  
**Ferenc József-ut (volt Piac-u.) 89. Telefon: 12-18.**

1209—1930. vht. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. járásbírósnak 1929. évi 6770—2. számú végzése következtében Dr. Bruck Hugó ügyvéd által képviselt Magyar Fantó Művek Rt. javára 318 P 17 fillér s jár. erejéig 1930. évi ápr. hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1500 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 1 drb. személy-autó nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. járásbírósnak 1930-ik évi Pk. 1949. számú végzése folytán hátr. tökekövetelés, ennek 1929. évi november hó 27. napjától járó 8% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig bírósággal már megállapított költségek erejéig, Kabán a végr. szenvedett lakásán leendő megtartására 1930. évi aug. hó 13. napjának délutáni 5 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Hajduszoboszló, 1930. évi július hó 23. napján.

**Páll Ferenc**  
kir. bir. végrehajtó.

**Eladó szőlőföld.** A Csepüs-szőlőskertben 2000 négyszögöl jól gondozott szőlő két cseres épülettel, jó vizű kuttal örök áron szabadkézből eladó. Venni szándékozók Ujvári Józsefet keressék fel III. tized 270. szám alatt.

**Eladó** a Vasut-utca 46. házszám alatt 430 négyszögöles házassudvar (jelenleg pénzügyőri laktanya), 4 szoba, konyha, spájz, pince, magtár és melléképület. Értekezni lehet: Borbély Samu tulajdonos ural.

**Eladó házassudvar.** A II. tized Czegléd-utca 294. sz. alatt 3 szoba, konyha, kamara, spájz, pince és gazdasági épületekből álló, villanyvilágítással ellátott új ház szabad kézből eladó. Értekezni lehet: P. Nagy Gábor tulajdonossal, a helyszínen.

**TURUL-MOZGÓ**Ma, vasárnap, aug. hó 10-én,  
délután 7 és este 9 órakor:**Kellermann****testvérek**

Két férfi harca egy nőért 8 felv.-ban.

Főszereplők:

**Olga Csehova és Jameson Thomas.****Risérő burleszk. Magyar Hivadó.**Szerdán, aug. 13-án, délután fél 6  
órai kezdettel nagy gyermekelőadás!!